

陕西工人报

SHAANXINGONGRENBAO

1989年9月28日 星期四 复字第820期 代号51-7 国内统一编号CN6-0015

从制度上保障工人当家作主权力

秦川厂工会 强化职代会权威增强职工参与意识

本报讯(通讯员岐山、张林鹏)在企业,怎样才能保证工人阶级真正当家作主,使国家赋予工人的参政议政,民主管理,审议监督,评议干部等各项权力落到实处,加强职代会建设,完善民主管理等规章制度,从制度上保障工人行使合法权利。

秦川机械厂有万名职工。这个被全国总工会命名为“模范职工之家”的厂工会认为,只有万众一心,把劲都使到企业身上,才能办好企业。而要做到这点,关键是看工人能否真正当家作主,企业法赋予工人的各项权力能否落到实处,工人的建议意见能否畅通无阻地反映到企业最高决策层,并及时让职工知道工厂的重大情况。

为此,厂工会把建立规章制度作为重要一环来抓。

不被厂长个人民主意识强弱所左右,狠抓民主制度建设。

经验和教训都使厂工会认识到,个人民主意识强弱只是一时的短暂表现,难以持久,制度才是规范每个职工行使自己权力的根本保证。厂工会和职代会先后制订出旨在强化职代会权威的职代会工作实施细则;职工晋升工资、分配奖金方案;企业承包、安全生产、职工教育规划和规定;还建立了厂情发布会制度,厂管理委员会中的工人代表工作

制度,民主评议干部制度以及保障职工行使合法权利的多项制度。强调全体职工在制度面前人人平等,任何个人无权更动。

——提高全体职工的政治素质,增强工人参政议政意识与民主管理能力。

厂工会及时把提高职工的政治素质,当作民主建设的大事来办。他们向全体职工宣讲《企业法》;办政治学校对全体职工进行轮训;对历届职工代表都分期分批脱产培训,让他们清楚职工的义务、权利,明白职工代表的职权、责任,熟悉《企业法》赋予职代会的“五权”及其它有关法规,懂得企业决策、经营、管理、生产全过程常识。厂工会还用企业生产经营运行中遇到的实际问题,引导职工摆正局部与全局,个人与组织,监督与服从,发展生产与福利建设、分配的关系,使职工具有高层次的参与意识和为企业前途着想,为全体职工说话、办事的意识不断增强。

——想方设法为职工代表和全体职工创造参政议政、民主管理企业的环境。

作为职工之家的秦川机械厂工会,对工厂的重大情况,随时向职工公告;每次开职代会前,厂工会都事先向职工代表和厂长互通情况,好使得双方心中有数。如在今年已开过的两次职代会和两次职工代表组长

会,都由于代表在事先已经熟悉了情况,明白了今年工厂面临的严峻形势,与厂长签订的双保合同切实可行。向厂长提出的应专门成立解决瓦楞纸生产中的技术难题小组等生产、经营、职工生活方面的36条意见和建议,现已被采纳30条,另6条暂时解决不了也向职代会作了说明。还有一个分厂的领导未经职代会讨论就决定从职工浮动工资中拿出半级作为奖金分配。职代会扩大会议认为此作法不妥,行政领导有越权行为,予以否决,同时拿出较合理的奖金分配细则。分厂领导高兴地予以接受。

成为我国培养各种高级专业人才的重要阵地。解放前,腐败的政府,连年的战争,使处于华夏腹地的,在我国最早兴办起“太学”的三秦大地,难以安稳地放下一张课桌。刚刚解放的时候,全省只剩下西北大学、西北农学院、西北工学院等三所大专院校,在校学生仅二千二百七十名,且教学设备陈旧,管理混乱,处于奄奄一息。新中国成立以后,从根本上改变了原有高校的师资力量,在大力加强原有高校的同时,创办新的高等院校,并在大学中实行人民助学金和奖学金制度,吸收更多劳动人民的子女入学深造,使我省高等教育蓬勃发展。截至一九八八年底,我省共有普通高等院校四十八所,居全国第七位。在校学生九万七千九百五十五人,教职工总数超过四万人(专职教师一万九千三百二十六名),有教授、副教授四千六百多人,其中高级研究人员占全省同类科技人员的一半,名列全国第五。全省高校专业设置也比较齐全,共设置专业五百二十一个。



庆祝建国四十周年

新华社北京九日电 新中国成立四十年来,我国高等教育蓬勃发展,现已成为我国培养各种高级专业人才的重要阵地。解放前,腐败的政府,连年的战争,使处于华夏腹地的,在我国最早兴办起“太学”的三秦大地,难以安稳地放下一张课桌。刚刚解放的时候,全省只剩下西北大学、西北农学院、西北工学院等三所大专院校,在校学生仅二千二百七十名,且教学设备陈旧,管理混乱,处于奄奄一息。新中国成立以后,从根本上改变了原有高校的师资力量,在大力加强原有高校的同时,创办新的高等院校,并在大学中实行人民助学金和奖学金制度,吸收更多劳动人民的子女入学深造,使我省高等教育蓬勃发展。截至一九八八年底,我省共有普通高等院校四十八所,居全国第七位。在校学生九万七千九百五十五人,教职工总数超过四万人(专职教师一万九千三百二十六名),有教授、副教授四千六百多人,其中高级研究人员占全省同类科技人员的一半,名列全国第五。全省高校专业设置也比较齐全,共设置专业五百二十一个。

我省高等教育事业兴旺发达 从解放初三所高校发展到四十八所 四十年来为国家培养五十六万人才

新华社北京九日电

新中国成立以后,从根本上改变了原有高校的师资力量,在大力加强原有高校的同时,创办新的高等院校,并在大学中实行人民助学金和奖学金制度,吸收更多劳动人民的子女入学深造,使我省高等教育蓬勃发展。截至一九八八年底,我省共有普通高等院校四十八所,居全国第七位。在校学生九万七千九百五十五人,教职工总数超过四万人(专职教师一万九千三百二十六名),有教授、副教授四千六百多人,其中高级研究人员占全省同类科技人员的一半,名列全国第五。全省高校专业设置也比较齐全,共设置专业五百二十一个。

西安市总工会成立职工反腐败举报站

本报讯 9月22日,西安市总工会在召开的新闻发布会上宣布:西安市职工反腐败举报站成立。

西安市职工反腐败举报站将负责传递、催办职工举报的材料,必要时代表工会协同有关部门查处职工举报的重大案件,收集转达有关职工群众和工会组织对案情的反映及处理意见,维护举报职工的正当权利,转达他们的申诉,为他们提供法律帮助。

西安市职工反腐败举报站设在西安市总工会机关前院。地址:西安市西新街3号。电话:716311、712941转。邮政编码710004。(柳江河 张枫风)

有一批基础雄厚的老专业如机械、电子、冶金、轻工、建筑、航空等,同时建立和发展了一批新学科,如生物技术、航天、材料科学、系统工程、电子计算机等。四十年来共为国家培养各类建设人才五十六万多人,其中大学本、专科近三十五万人,硕士生九千多人,硕士生刘鹏士

世界旅游日活动昨在西安启幕

秦兵马俑三号坑正式开馆迎接游客

本报讯 经过周密的筹备,今年以西安为中心会场的世界旅游日活动,昨日在古城拉开了帷幕。

27日上午,在西影厂“秦王宫”的广场上,举行了声势浩大的“秦始皇”朝典仪式,表演了安塞腰鼓、咸阳飞龙、商洛的板凳龙等,受到国内外宾朋的高度评价。下午,在临潼举办了秦俑3号坑开馆剪彩。在世界旅游日活动期间,

还将举办游览城墙、时装模特上街表演等活动,以进一步弘扬我省的特色,繁荣我省旅游业。(刘鹏)④

国营东方机械厂积极开展“双增双节”活动,截至8月底,已为国家增产节约、增收节支350万元。最近该厂工会举办了“双增双节”成果展览会。

景龙 王舜摄



春夜,细雨绵绵。第一次出差到西安的外地采购员老高,正呆呆地望着旅社里的电话机发愁,一位披着雨衣的女同志匆匆地走到他跟前,“请问,这儿住着略阳县一位姓高的同志吗?”

“你……” “我是长途台的话务员。略阳来长途电话要他,可是这儿的电话机坏了……”

“我就是老高。”老高很激动地站了起来。

来自异地的高同志怎么也想不到,这位年轻的话务员会在晚上11点多冒雨来给他传电话;他更不知道,这位女同志下班后走了六、七里路,拍了四、五家旅社的门才找到了他这个受话人。

这位年轻的女同志叫史玉清,是西安市电信局的话务员,类似这样的事情,她已经说不清是第几次了。

史玉清做话务员工作十多年了,自她走进长途台那天起,就决心做一个出色的话务员。为此,她数年如一日,坚持苦练基本功。为了熟记电话号码、地名和百家姓,掌握话务员必备的业务知识和技术

本领。她把全国300多个大小城市和208个地、州、盟的所属县,按区域编成顺口溜,录进磁带里,有机会就放着听,跟着背,即使做饭、洗衣服,她也“曲”不离口。她还在长期的实践中不断总结经验,摸索出“记”、“观”、“背”、“练”一套学习方法。在市局举行的技术比赛中,她一口气背了1350个地名、1000多个电话号码和全部《百家姓》,荣获第一名的好成绩。

工作中,史玉清总是站在用户的位置上,设身处地为用户着想,

用户在她心尖上

——记全国劳模、西安话务员史玉清

她视三尺机台是为人民服务的广阔天地,把帮助用户解决困难看作是自己应尽的义务。一次,宁夏石炭井发来一张电话单,要住在西安饭店的一位炭井矿上的一位教师。西安没有“西安饭店”这个单位,要拒收这个电话完全合理,她却根据自己多年的工作经验,按自己熟悉的地址和电话号码,对所有饭店、旅社、招待所一个一个地查询,结果没有任何线索。她将此情况告诉发话人,发话人却非常焦急地恳请她再查,原来是石炭井发生了事故,受话人的家属正在医院接受抢

救。得知这一消息后,史玉清一边向发话人询问新的线索,一边处理别的电话。当处理到一张延安宁夏教育局的电话时,她忽然灵机一动,试问了发话人,意外得知宁夏文教系统来陕西开会的代表团正在延安参观学习。她立即通知发话人改挂延安,终于在延安找到了受话人,使这个死话得以复活,解决了用户的燃眉之急。

史玉清除了在班上利用工作时间为用户大办好事外,还把为人民服务做到八小时以外。一天上中班,收到一张新疆乌鲁木齐要西安东关邮局更

新街3号的传呼电话。两小时后,传呼站回答说人不在。当她通知对方局时,电路上传来用户焦急的呼喊:“同志,请您帮忙吧!我的小孩第一次到西安探亲,人已经上车两天了,我要通知亲戚上火车站接小孩,如果电话挂不通就麻烦了……”她安慰用户不要着急,并经过多方面的努力,终于在当天晚上通了话。

史玉清在平凡的工作岗位上做出了不凡的事迹。1986年荣获“五一”劳动奖章,1987年被推选为全国人民代表大会代表,最近又被评为全国劳动模范(周养俊)④

